
 

Niederschrift aus der Sitzung vom 05.09.2019 

 

TOP 1: Neuwahl Bürgermeister 

Bei der Kommunalwahl am 26.05.2019 und auch in der konstituierenden Sitzung des 
Ortsgemeinderates Demerath am 27.08.2019 wurde kein Ortsbürgermeister gewählt. In der 
Sitzung des Ortsgemeinderates am 05.09.2019 bestand von den anwesenden Ratsmitgliedern 
keine Bereitschaft als Ortsbürgermeister zu kandidieren. Es erfolgten keine weiteren 
Wahlvorschläge. 

TOP 2: Ausbau Treppenanlage Kirche 

Sachverhalt: Vor ca. einem Jahr wurde durch eine Baufirma eine Treppe auf dem Friedhof 
beschädigt. Die Ortsgemeinde wurde seitens der VG Daun auf die Verkehrssicherungspflicht 
und auf die dringliche Sanierung der Treppe hingewiesen. Vom geschäftsführenden 1. 
Beigeordneten wurde am 30.07.2019 nach Anhörung der neu gewählten Ratsmitglieder unter 
Beisein des Büroleiters der VGV Daun entschieden, dass die beschädigte Treppe und 
gleichzeitig eine weitere Treppenanlage auf dem Friedhof – unter Kostenbeteiligung der 
schadenverursachenden Firma entsprechend einem vorliegenden Gutachten – saniert wird. Die 
Tiefbaufirma Gerhards, Steineberg, wurde mit der Erbringung der Lohnleistungen inkl. der 
Schüttgüter beauftragt. Die Treppenstufen wurden bauseits zur Verfügung gestellt. Die 
Demontage der alten Stufen erfolgte in eigener Regie. Die Sanierungsarbeiten wurden 
ordnungsgemäß durchgeführt. Das Ing.-Büro Grundmann GmbH wurde von der VGV Daun 
gebeten, die Abnahme nach der VOB vorzunehmen. 

Sachverhalt: Die Sanierung des Daches der Leichenhalle inkl. Regenrinne und Regenfallrohr 
soll ausgeschrieben werden. 

Beschluss: Die kostengünstigste Firma soll beauftragt werden, da das Budget hierfür im 
Haushaltsplan 2019 mit aufgeführt wurde. 

Sachverhalt: Bezüglich des Nebenraums der Leichenhalle wurde beschlossen, einen 
Ortstermin mit der Ortsgemeinde Steineberg anzuberaumen. Zurzeit gibt es einen großen 
Unterhaltungsstau. 

Beschluss: Eine Lösung soll beim Ortstermin gefunden werden. 

Sachverhalt: Ein Ratsmitglied regte an, Splitt und Mutterboden als Schüttgut auf dem Friedhof 
zu lagern, damit Angehörige diesen zur Herrichtung der Gräber nutzen können. 

Beschluss: Auch dieser Punkt soll mit der Ortsgemeinde Steinberg geklärt werden. 

Sachverhalt: Die Kleintreppenanlagen zwischen den Plateaus sind sehr verunreinigt und 
durch die Vermoosung besteht Rutschgefahr. 

Beschluss: Die Gemeindearbeiter sollen angewiesen werden, die Stufen mit angemessenem 
Werkzeug zu reinigen. 



TOP 3: Sanierung und Wartung Spielplatz 

Sachverhalt: Es wurden die in einer Besprechung am 04.08.2019 angeführten Punkte 
nochmals durchgesprochen: 

- Hinweisschild: Es sind drei vorhanden; diese werden von einem Ratsmitglied gesucht 

- Federwippe: wurde Instand gesetzt 

- Nestkorbschaukel: Mängel behoben 

- Sitzbänke: bei der Firma Schneider in Daun wurde das Schild angefragt 

- Marterpfahl: es soll eine interne Abstimmung erfolgen, ob dieses Spielgerät weiterhin 
benötigt wird. 

- 2-Federwippe Igel: Angebote sollen eingeholt werden 

- Balancierbalken: Unfallgefahr wurde behoben. Der Balken wird in Eigenleistung von 
Bürgern der Gemeinde saniert. 

TOP 4: Absturzsicherung /Geländeranlage K21 Ober- zu Unterdorf, Ulmener Str.,  

 Schulweg 

Sachverhalt: An der K21 ist die Geländeranlage marode. Über den Landesbetrieb Mobilität 
wurde ein Sachbearbeiter der Straßenmeisterei kontaktiert, um die Zuständigkeiten für die 
K21 zu klären und um zu erfahren, ob es Vertragswerke zu Sicherungsmaßnahmen gibt und 
wer Kostenträger für Sanierungsmaßnahmen ist bzw. ob es eine Quotelung gibt. 

Leider kam dann nur eine Kurznachricht (SMS) als Antwort eines Vertreters der 
Straßenmeisterei, dass dies Gemeindeangelegenheit sei. 

Beschluss: Der Gemeinderat war mit einer solchen Antwort nicht einverstanden und bat um 
schriftliche Aufforderung mit Fristsetzung an den Landesbetrieb Mobilität durch den 1. 
Beigeordneten. 

TOP 5: Standortakquise der Biotonnen (A.R.T.) 

Sachverhalt: Der A.R.T. hat über die Verbandsgemeinde die Ortsgemeinde aufgefordert, 
Standorte für die Biotonnen zu akquirieren. 

Beschluss: Der Gemeinderat wird 4-5 Standorte auf Gemeindegrund auswählen. Diese sollen 
bei der Infoveranstaltung der Ortsgemeinde vorgestellt werden. Der 1. Beigeordnete soll den 
A.R.T. anschreiben, welche Vorgaben für die Standorte eingehalten werden müssen 
hinsichtlich der Zumutbarkeit der Erreichbarkeit, Einzugsgröße, etc. 

TOP 6: Auswertung und Beratung der Brückensanierung 



Sachverhalt: Die VGV hat ein Büro beauftragt, die Brücken in Demerath hinsichtlich 
Langlebigkeit, Tragfähigkeit, etc. zu überprüfen. Diese Überprüfung fand am 04.01.2018 
statt. 

Es wurden an diesem Tag drei Brücken dokumentiert: 

-  BW 7.02 Neuwies 

-  BW 7.03 Zufahrt zur Mühle 

-  BW 7.01 Paukelspesch 

Im Gutachten ist eine Empfehlung angegeben. 

Beschluss: Der 1. Beigeordnete soll mit der Verbandsgemeinde klären, ob es sich um eine 
Empfehlung oder um eine Anweisung handelt. 

TOP 7: Verschiedenes – Anregungen – Wünsche 

Seniorentag: Für die Ausrichtung des Seniorentags gibt es eine Rotation (1 Jahr 
Förderverein, 1 Jahr Ortsgemeinde) auf freiwilliger Basis; dies wird vom jeweiligen Vorstand 
entschieden. Bei der kommenden Infoveranstaltung soll mit den Senioren gesprochen werden, 
wie sich diese den Tag vorstellen. Frau Pankau möchte sich auch mit den Betroffenen 
kurzschließen. 

Bürgerversammlung: Die Bürgerversammlung findet zwischen Weihnachten und Neujahr 
statt. 

________________________________ 

Information an alle Bürgerinnen und Bürger, 

- Das SWR Fernsehen - Hierzuland- möchte einen kleinen, ca. 7 minütigen, Film in Demerath 
drehen 

- Drehtage: 7. + 8. Oktober 2019 

- Ausstrahlungstag im Fernsehen: 25. Okt. 2019 um ca. 19:10 Uhr 

- Leiter der Aufnahmen: Herr Bernd Schwab vom SWR 

_______________________________ 

Der neue Gemeinderat plant zukünftig einmal monatlich eine Bürgersprechstunde anzubieten. 
Des weiteren ist bei jeder zweiten 

Gemeinderatssitzung als TOP 1 eine Bürgerfragestunde geplant. 

Genaue Termine werden seitens der Ratsmitglieder bekanntgegeben. 

_______________________________ 



Die Ortsgemeinde Demerath sucht zur Verstärkung des Teams der Gemeindehelfer einen 
weiteren Kollegen (m/w/d) in Teilzeit für die Ausführung von anfallenden Arbeiten in der 
Gemeinde. Bewerbungen bitten wir bis zum 18.10.2019 ausschließlich per Email an 
ortsgemeinde.demerath@vgdaun.de  

Geschäftsführender 1. Beigeordneter  

Volker Grundmann 

 


